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Κίνδυνος νέου εκτροχιασμού 
στο ασφαλιστικό
Σημαντική υστέρηση παρουσίασαν τα έσοδα των δύο μεγαλύτε-

ρων ασφαλιστικών ταμείων, του ΙΚΑ και του ΟΑΕΕ, τους τελευταί-

ους μήνες του 2014 και οι αρμόδιοι ανησυχούν, καθώς αν η κάμψη 

αυτή συνεχιστεί έως τον Μάρτιο, τότε υπάρχει κίνδυνος εκτροχια-

σμού των εσόδων από τους πρώτους κιόλας μήνες του 2015.

Οι προϋπολογισμοί των δύο ταμείων δείχνουν έλλειμμα της τάξης 

του 1,5 δισ. ευρώ και ο φόβος των διοικούντων είναι να μην ξεφύ-

γει πάνω από τα 2 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν 

στη διάθεσή τους στο υπουργείο Εργασίας, οι δαπάνες για συντά-

ξεις στο 2015 είναι οριακά μέσα στον στόχο, ενώ κάθε παρέκκλιση 

από τον προγραμματισμό είναι ικανή να πετάξει εκτός στόχων το 

σύνολο του ασφαλιστικού συστήματος.

Τα πρώτα κακά μαντάτα έγιναν γνωστά με τα στοιχεία του πληρο-

φορικού συστήματος «Εργάνη», που έδειξαν ότι τους 4 τελευταί-

ους μήνες του προηγούμενου χρόνου οι απολύσεις υπερίσχυσαν 

των προσλήψεων. Η ανησυχία είναι έκδηλη, καθώς στελέχη της 

κοινωνικής ασφάλισης θεωρούν ότι η αντιστροφή του κλίματος 

είναι πιθανόν να οφείλεται στην είσοδο των ασφαλιστικών ταμείων 

και μαζί της ελληνικής οικονομίας σε μια νέα περίοδο περιδίνησης.

Μήνες-ορόσημο θεωρούνται ο Ιανουάριος, ο Φεβρουάριος και 

ο Μάρτιος, αφού τότε θα φανεί αν θα συνεχιστεί η μείωση ή θα 

υπάρξουν σημάδια ανάκαμψης. Άλλωστε, έως τον Μάρτιο θα πα-

ραμένει ανοικτή και η ρύθμιση οφειλών προς τους ασφαλιστικούς 

οργανισμούς. Βέβαια, το τελευταίο διάστημα παρατηρείται ση-

μαντική μείωση του ενδιαφέροντος για ρύθμιση ληξιπρόθεσμων 

οφειλών παρά την αρχικά μεγάλη συμμετοχή. Έως τα μέσα της 

προηγούμενης εβδομάδας (13 Ιανουαρίου 2015) είχαν καταθέσει 

αιτήσεις 61.775 οφειλέτες μέσω του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλι-

στικών Οφειλών (ΚΕΑΟ) ή των ασφαλιστικών ταμείων, για να ρυθμι-

στούν συνολικά οφειλές ύψους 1,074 δισ. ευρώ, και εισπράχθηκαν 

ήδη 61,791 εκατ. ευρώ.

Το καμπανάκι των εσόδων έχει ήδη χτυπήσει στον ΟΑΕΕ καθώς 

τα έσοδα έκλεισαν το 2014 μειωμένα κατά 4,97% σε σχέση με το 

2013. Και αυτό παρότι τα τρία πρώτα δίμηνα του 2014 καθώς και τα 

τρία τελευταία του 2013 έδειχναν ότι υπάρχει σταθεροποίηση με 

μικρές αποκλείσεις.

Στο ΙΚΑ, η μεγάλη κάμψη εμφανίστηκε από τον Οκτώβριο. Ανα-

λυτικά, τα έσοδα του 2014 περιορίστηκαν αισθητά εξαιτίας της 

μεγάλης πτώσης τους τελευταίους μήνες. Έτσι, σε ετήσια βάση, 

τα έσοδα έκλεισαν στο +2,3% σε σχέση με το πολύ κακό 2013 (-

6,47%) και το ακόμη χειρότερο 2012 (-10,86%).

Αναλυτικά, τον Οκτώβριο τα έσοδα μειώθηκαν σε 777,281 εκατ. 

ευρώ από 852,813 εκατ. ευρώ τον Σεπτέμβριο, παρουσιάζοντας 

πτώση 8,86%. Τα έσοδα τον Οκτώβριο ήταν μειωμένα κατά 5,78% 

σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα ένα χρόνο πριν. Αλλά και τον 

Νοέμβριο του 2014, και ενώ ενεργοποιήθηκε η νέα, βελτιωμένη 

ρύθμιση των έως και 100 δόσεων, τα έσοδα μετά βίας έφθασαν τα 

785,796 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 5,51% σε σχέση με τον Νοέμ-

βριο του 2013. Μάλιστα, τον Δεκέμβριο τα έσοδα του ΙΚΑ έπεσαν 

στα 775,530 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 10,3 εκατ. ευρώ έναντι του 

προηγούμενου μήνα και κατά 5,93% σε σχέση με τον Δεκέμβριο 

του 2013.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Τι συνέβη και οι τράπεζες φέ-

ρονται να έχουν εξαντλήσει τα περιθώρια 

δανεισμού από την ΕΚΤ, με αποτέλεσμα να 

ενεργοποιούνται οι διαδικασίες προσφυγής 

τους στον ELA; Με στοιχεία των τελών Νοεμ-

βρίου 2014, οι εγχώριες συστημικές τράπεζες 

είχαν αντλήσει από την ΕΚΤ περίπου 45 δισ. 

ευρώ. Αν οι πληροφορίες που δημοσιεύτηκαν 

είναι ακριβείς, μέσα στο Δεκέμβριο η χρημα-

τοδότηση από την ΕΚΤ αυξήθηκε με εντυπω-

σιακό ρυθμό, φθάνοντας στα 66 δισ. ευρώ! 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο δίμηνο Νοεμ-

βρίου-Δεκεμβρίου υπήρξε εκροή καταθέσε-

ων περίπου 3 δισ. ευρώ. Εντός του διμήνου 

έληξαν συμβάσεις repos που είχαν συνάψει 

οι εγχώριες τράπεζες με ξένες, οι οποίες δεν 

ανανεώθηκαν. Το σύνολο των συμβάσεων 

repos μεταξύ εγχώριων και ξένων πιστωτικών 

ιδρυμάτων ανερχόταν στις αρχές Οκτωβρίου 

σε περίπου 9 δισ. Οι εγχώριες τράπεζες ανα-

γκάστηκαν να καλύψουν μέρος των θέσεων 

σε έντοκα που κατείχαν οι ξένοι (συνολικά 5 

δισ. ευρώ στις αρχές Οκτωβρίου). Επιπλέον, 

η πτώση των τιμών στα ομόλογα προκάλεσε 

επιπρόσθετο μικρό κούρεμα στη ρευστότητα 

που αντλούν με τα ίδια ενέχυρα οι ελληνι-

κές τράπεζες, ενώ δεν ολοκληρώθηκαν και 

προγραμματισμένοι διαγωνισμοί πώλησης 

χαρτοφυλακίων δανείων λόγω και του κλίμα-

τος αβεβαιότητας. Στους παραπάνω λόγους 

προστέθηκε πρόσφατα η αναστάτωση από 

την απόφαση της κεντρικής τράπεζας της Ελ-

βετίας για την αποσύνδεση του φράγκου από 

το ευρώ. Ο πιο σοβαρός λόγος, όμως, για την 

εντυπωσιακή διεύρυνση του δανεισμού από 

την ΕΚΤ και την προετοιμασία προσφυγής 

στον ELA είναι η αντικατάσταση των ομολό-

γων με εγγύηση Δημοσίου (Πυλώνας ΙΙ του 

νόμου Αλογοσκούφη). Από την 1η Μαρτίου οι 

εγγυήσεις Δημοσίου δεν θα γίνονται δεκτές 

από την ΕΚΤ. Και στις αρχές Οκτωβρίου οι 

τράπεζες είχαν κατατεθειμένες στην ΕΚΤ ως 

ενέχυρα εγγυήσεις περίπου 35 δισ. ευρώ. Η 

προετοιμασία υποκατάστασης ξεκίνησε από 

τον Δεκέμβριο ώστε οι εγγυήσεις Δημοσίου 

που απελευθερώνονται να χρησιμοποιηθούν 

στον ELA μια και εκεί γίνονται δεκτές και μετά 

την 1η Μαρτίου. Να σημειωθεί ότι η Εθνική 

φέρεται να διαθέτει και σήμερα αρκετά 

αποδεκτά από την ΕΚΤ ενέχυρα ώστε αν 

προκύψει ανάγκη να επεκτείνει περαιτέρω 

το δανεισμό της, χωρίς να χρειασθεί άμεσα η 

προσφυγή στον ELA.

Γκολ και… θέαμα είχε η πρώτη συνεδρί-

αση της εβδομάδας, με το Χρηματιστή-

ριο, κόντρα σε κάθε αρχική πρόβλεψη, 

να ξεπερνά τις όποιες επιφυλάξεις 

για το εκλογικό αποτέλεσμα και τις 

αρνητικές «εισαγόμενες» εκθέσεις. Ο 

Γενικός Δείκτης έκλεισε, με τη βοήθεια 

των τελικών δημοπρασιών και του 

σχετικά θετικού κλίματος στις ευρω-

παϊκές αγορές, πολύ κοντά στο υψηλό 

ημέρας. Το τι έχει αλλάξει, μάλλον το 

γνωρίζουν μόνο οι ενεργοί παίκτες στο 

Χ.Α., που κάνουν ό,τι είναι δυνατόν να 

δικαιολογήσουν όσους θεωρούν το 

ελληνικό χρηματιστήριο «θερμοκήπιο 

μεταβλητότητας».

Πάντως, η συνεδρίαση δεν είχε θεα-

τές, κάτι που επιβεβαιώνεται από τον 

δεύτερο χαμηλότερο τζίρο για το τρέ-

χον έτος και τίποτα δεν δείχνει ότι θα ε-

πιστρέψουν τα θεωρούμενα «νουνεχή» 

χαρτοφυλάκια αν δεν ομαλοποιηθεί η 

κατάσταση. Να σημειωθεί ότι συμπλη-

ρώθηκαν 8 συνεδριάσεις με τον τζίρο 

να παραμένει χαμηλότερα από το ψυ-

χολογικό όριο των 100 εκατ. ευρώ.

Οι περισσότεροι αναλυτές δηλώνουν 

απόλυτα αναρμόδιοι για να εξηγήσουν 

το τι γίνεται στο Χρηματιστήριο κατά τις 

τελευταίες συνεδριάσεις, όμως οι συ-

γκλίνουσες εκτιμήσεις θεωρούν πως 

δεν είναι εξαιρετικά μακριά το επόμενο 

κύμα πωλήσεων που θα τεστάρει τα 

πρόσφατα χαμηλά. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 811,78 2,68%

FTSE 257,75 2,06%

FTSEM 756,55 0,33%

Δείκτης Τραπεζών 90,79 -0,40%

Μετοχές με άνοδο 59

Μετοχές με πτώση 37

Μετοχές αμετάβλητες 25

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

53.295.083

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

82.535.217


